
15) 自焚以保衛佛教的廣德法師

當時主政的是「越南共和國」首任總統吳廷琰。吳廷琰被認為是一個民族主義者、虔誠的天主教徒、反共人士，遵從個人主義與儒學。

自法國殖民時代起，佛教屬於私人團體，需要官方許可才能舉行公眾活動，只有天主教才具有正式的宗教身分，佛教一直受到打壓。雖然越南人口的宗教構成中，佛教徒約占人口的70%至90%，吳廷琰的政策明顯繼續偏向占人口少數的天主教徒，而歧視佛教徒。在公用設施、軍人晉升、土地安置、商業利益和減免稅收方面，都偏向天主教徒。因此，當時某些地區發生了強迫改宗、搶劫，以及毀壞寺廟的事件。有些佛教徒村莊全體改信天主教，以便能得到援助，或避免被吳廷琰政府強迫遷居。1959年，吳廷琰甚至還將越南奉獻給聖母瑪利亞。

這些舉措都引發佛教徒的不滿，導火線是順化佛誕槍擊案，1963年佛誕日，有九名順化的平民抗議政府禁止懸掛佛教旗幟，而被南越政府軍槍殺。在這之後，就不斷發生大規模的反政府運動，政府再以武力鎮壓佛教徒的暴力事件，包括取消順化慈曇寺電台廣播弘法的示威抗議，造成八人死亡（其中幾名是兒童）。六月三日的「順化化學攻擊事件」，有一千五百名示威者試圖前往慈曇寺，軍隊在動用催淚瓦斯和軍犬驅散人群失敗後，最後對示威者使用了褐紅色的液體化學武器，導致六十七人因受化學傷害而送醫，隨即又頒布了宵禁令。這些衝突日益升高，佛教界不滿浪潮也達到最高點。

1963年6月11日，廣德法師在西貢十字街頭當眾自焚，這次事件的照片在世界各地廣泛傳播，引起國際關切。此後，又有釋善美、妙光、釋善惠、光香、釋清穗和釋元香六位比丘與

比丘尼在街頭自焚，抗議越南政府對宗教的不平等政策。

越南僧人自焚事件發生之時，我已受完大戒，還在中國佛教三藏學院就讀。不必受政治、經濟因素影響而能自由選擇信仰，而且自己所信仰的這個宗教是被國家、社會所接受、尊重的，相較於越南佛教僧人護法衛教的犧牲，真的是很幸運。廣德法師自焚前曾留下一段話：

在我閉上雙眼去見佛祖之前，我懇求總統吳先生能以一顆同情心去對待人民並履行許下的宗教平等諾言，以長久地保持國力。我已經呼籲各宗教人士及廣大佛教徒，在必要時為保護佛教而犧牲。

越南佛寺還是中國南方建築風格，供奉的以釋迦牟尼佛、觀音菩薩為主。無論建築、佛像，或是祭拜的方式，例如點香等，都是更接近北傳漢系的佛教。（圖片提供：本刊資料照片）



2019年11月，我站在越南河內千年古寺「鎮國寺」大殿前的菩提樹下，看著庭中焚香祈求的善男信女，那香火如此旺盛，佛教的信仰在此仍然生生不息。越南佛教現今普遍推廣，也有很優秀的越南僧人，如一行禪師、淨行法師等，傳播佛教於世界各地。過往那些為保護佛教而犧牲的越南高僧大德們，應能稍感欣慰寬心吧！

16) 越南國父——胡志明

參訪完「鎮國寺」之後，我們去河內市同樣著名的「天福寺」。同樣瘦瘦高高的佛寺與其他商店住家佇立在繁忙的街道，天福寺門口寫著「開示悟入」四個字，庭院種滿了花草盆栽，有養貓、雞與鳥。一樓是功德堂，供奉著地藏王菩薩。這時，雄哥說：「看！這個就是我們偉大的胡志明主席。」在地藏王菩薩的西序，有個佛桌上供奉著胡志明的照片，前方放著水果、鮮花，擺得十分素潔。

1890年5月19日，胡志明生於越南中部。幼年名「阮生恭」，上學後改名「阮必成」，後來在長期的革命生涯中取名「阮愛國」，「胡志明」這個名字是1942年時用以抗日的化名。胡志明的父親阮生輝是科考副榜，以教書維生，也擔任過官職，當過漢方醫師。因此，胡志明本人的漢學涵養極深，漢語說得極為流利，僅略帶廣東口音，粵語也很流利，曾經以粵語演講。1911年，他化名「阿三」登上了一艘法國輪船，遍歷法、英、美、德、阿爾及利亞與剛果等許多國家。他靠做伙食管理員、幫工雜役、燒鍋爐工人、旅館侍役、園丁、洗印照片等工作維持生活。最後，胡志明從馬克思列寧主義中找到了殖民地國家工人階級和人民解放的道路，在1920年加入法國共產黨，成為越南的第一個共產黨人。在法國期間，胡志明與未來